

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta linea, — En cuarta
Adem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos
plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1·25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1·50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUEN LOS ORIGINALES

CUARTO CENTENARIO DE COLÓN

COLÓN

(POEMA)

(Conclusion).

V

Ya tres veces el sol cedido había
el aureo cetro á la menguante luna,
y ni la soledad se interrumpia,
ni el lejano horizonte descubría
de tierra, indicio ni señal alguna.

Aquellos temerarios, arrojados
á la ignota extensión del mar bravio,
parecian flotar en el vacío,
de Dios y de los hombres olvidados,
ó por un nuevo Dante condenados
á surcar el abismo eterno y hondo
de un mar sin playas, ni baje, ni fondo.

Pinzón, el valeroso comandante
de la *Pinta*, que como más velera
toma á las otras dos la delantera,
intentadora ilusión! crée, anhelante,
divisar hacia el norte una bahía;
y al oírlo, dementes de alegría,
hacer rumbo pretenden al instante
á dó el deseo halagador les guia.
Mas el gran genovés, que con su ciencia
no se dobla al error ni á la impaciencia,
ni ante el peligro retrocede un paso
y á su bandera con ardor se abraza,
el ruego despreciando y la amenaza
continua su rumbo hacia el Ocaso.

Al otro dia, voladoras aves
y pájaros á cual más peregrinos,
posándose en las gavias, y las naves
alegrando, divierten con sus trinos
la tristeza mortal de los marinos.

¿Les anuncian la tierra prometida?
¡Bella ilusión también! La sonda en vano
por el mismo Colón es sumergida
en la profundidad del Oceano!....

Pájaros tropicales, una nube

de voladores peces, fresca yerba
que de los antros insondables sube
y flotando en la espuma se conserva,
reaniman su valor y su confianza.

El tiempo vuela en tanto. El implacable
horizonte sin muestras de medanza,
extinguida en los pechos la esperanza
y el indómito mar... siempre insondable!

Sin esperanza no hay valor, ni siente
el corazón impulsos generosos:
aquel puñado de hombres valerosos
al miedo y al rencor doblan la frente,
y todos contra el sabio amotinados,
amenazan lanzarle desde el puente
á los senos del piélagos ignorados.

Colón no tiene un defensor. Los mismos
que oro en España y protección le dieron;
que su audacia admirando le siguieron
del mar á los incógnitos abismos,
los primeros serán que osen ahora,
ébrios de estupidez ó de demencia,
arrancarle el honor y la existencia.

No teme el genovés, necio ó cobarde,
el insolente y peligroso alarde
que amenaza entregarlo al elemento:
teme, y este temor es su agonía,
devolver con su cuerpo á la onda fria
el mundo que fraguó su pensamiento!

Y lo defenderá, no con el brazo
esgrimiendo el acero miserable
que se embota quizá al primer intento
ó lo rompe una cotá deleznable;
con razones, con frases, con vehemencia,
con faz tranquila y majestuosa calma,
con el acero superior del alma
que ni salta, ni pierde la existencia,
forjado al temple de mundanos duelos
en las fraguas maestras de los cielos.

—Mentira! ¡Fue su mundo una quimera!
—No tiene fin ni fondo el Oceano!
—Al mar el impostor!

—Antes que muera
pendiente de una verga ese villano!
—Muera! muera!....

—Vosotros asesinos!
—No lo quiero creer; la voz me engaña.

—Pues bien, volvamos nuestro rumbo á
España; llevadnos y vivid.

—Pechos mezquinos,
muchos sois para un pobre viejo inerme;
mas, antes escuchad: ¿habéis pensado
ese proyecto estúpido y menguado
que teneis el valor de proponerme?....

—Queremos ir á España.

—Nuestros hijos
por muertos nos darán.

—Nuestras esposas,
ya sólo en el Señor los ojos fijos,
enlutadas, hambrientas, haraposas,
maldicen ese mundo y la hora impia
en que de sus miradas amorosas,
nos vino á distraer vuestra falsia.

—¿Qué importan el hogar y el senti-
miento? Cuando un mundo os promete mi ardi-
miento la patria y el amor son cobardía.

—Nos engaña.

—Quereis, sin más discursos,
á España regresar?.... Sea en buen hora;
yo os niego de mi ciencia los recursos;
á España, si podeis, volved la prora.

—Dios nos amparará.

—No esposa amante,
no la molicie del placer liviano
espereis recibir, ni la triunfante
aclamación del pueblo castellano,
cuando os vean llegar, envilecidos,
sin mundo y sin honor, sólo la afrenta
universal irá uestros oídos
á desgarrar con sitira sangrienta.

Enfrente está la gloria, atrás la infamia:
elejid, y que el cielo os ilumine.

Su arenga el sabio en este punto fine,
todos bajan la frente conmovida;
muchos al cinto vuelven el acero
y ya en bandos la tropa dividida,

estos piden á España la partida,
aquejos proseguir su derrotero,

Por tal indecisión favorecido,
añade ni altanero ni vencido,
el hábil genovés, con voz segura:

—Aqui teneis mi espada y mi armadura;
si á la tercera luz del firmamento,
de tanto sacrificio á los reclamos,
no descubro ese mundo que buscamos,
vuestras las naves son, vuestro mi aliento,
y que os perdona Dios tamaña afrenta.

La ya domada turba descontenta,
al oír tal lenguaje y tal acento,
tiéndele al genovés la mano amiga,
prorrumpiendo con súbita algazara:

—¡Adelante! y que el cielo nos bendiga!
¡Adelante! ¡al peligro no se diga
que el león español vuelve la cara!....

VI

De pie sobre la proa, el horizonte
con calma escudriñando noche y día
el tranquilo argonauta parecía
del carro de Neptuno, automedonte,
que el Dios marino á bordo conducía.

Del éxito feliz ya no dudaba;
ya avecillas de breve y débil vuelo
entre cortaban el azul del cielo;
ya la sonda en el fango se clavaba
y un arbusto de fruto coronado,
manteniendo el verdor y la frescura,
por las móviles ondas arrastrado,
de tierra era fundada conjectura;
y el soplo cada dia más constante
de la nocturna brisa al Almirante
daban indicio ya y señal segura
de fácil puerto ó playa no distante.

En esta confianza, á cada barco,
con ademán y frases convenientes,
comunica las órdenes prudentes
que aparejan un pronto desembarco.

Al declinar la tarde á su presencia
les llama y de esta suerte les anima:
—Alabad al Señor, pues se aproxima

más razón cuanto que todos sabían lo que
debían pensar de tal carestia.

Ya no se contentaron con las quejas y las
murmuraciones. En nombre del pueblo se
presentó una instancia á los jueces de la
cancillería pidiendo que volviera á bajarse
la sal á su precio ordinario. Pero el virey
que presidia aquel tribunal, cuyos individuos
no se atrevían á ser de otra opinión
que la suya, les hizo comprender que esto
no duraría mucho tiempo y que era preciso
tener paciencia. De modo que no habiendo
nadie que tuviese bastante atrevimiento
para oponerse á su avaricia, se dejó que Mé-
jico continuase á sus anchas su latrocínio.

Por fin el pueblo, cansado ya porque no
concluía el monopolio, imploró el auxilio
del arzobispo exponiendo en una memoria
á Su Ilustrísima que debía interponer su
autoridad pastoral para librarse á sus ovejas
de la tiranía de don Pedro. El pastor, con-
movido por la miseria de estas ó para ha-
blar con mayor sinceridad, movido por un
odio secreto que sentía hacia el virey,

yecto que me hace estremecer y que puede
trazar muy funestas consecuencias á su ex-
celencia y á nosotros.

—Es lo que temo, replicó, y estoy muy
desazonado por no poder prevenirlos.

Desaprobaron por lo tanto tal empresa,
Salcedo y yo, y estábamos desesperados
por ver lo que se estaba preparando. Voy á
relatar detalladamente de qué modo los
contratistas comenzaron esa obra de iniqui-
dad. El lector verá por el resultado lo
cierto que es el proverbio *la codicia rompe
el saco*.

Don Pedro Mejia, segun el trato hecho
entre el conde y él, compró toda la sal que
halló de venta en el vireinato y llenó con
ella los almacenes que para tal objeto ha-
bía arrendado. De este modo la sal fué cada
vez más rara y cada dia más cara. Enton-
ces don Pedro puso á vender la que tenía,
aumentando su precio poco á poco, de ma-
nera que los pobres comenzaron á lamentar-
se y los ricos á murmurar, con tanta

camino de su padre, por más que hemos he-
cho la vireina y yo para impedirlo, á ojos
vistas se encapricha con una india coqueta
cuya amistad le ha proporcionado uno de
sus pajes. Estoy muy contento de que haya
sido tan inconstante, pues Blandina, sin va-
nidad, me tiene más afición á mí que á él.
Con gusto dejará á Méjico para acompañar-
me á mi país, donde viviremos á nuestras
anchas, educando honradamente la familia
que nos promete su fecundidad.

Verdaderamente don Alejo, lejos de querer
retener á su criolla, le dijo adios con los
ojos secos; pero á cambio de la pena que el
ingratito joven debiera haber tenido por per-
der una persona que tantas bondades había
tenido para él le regaló algunas piedras
preciosas. Despues de lo cual, Toston, ha-
biéndose hecho cargo de las cartas que le
di para don Manuel y para mi hermana,
salió con Blandina para ir á Veracruz por
un camino de herradura.

Por poco que mi suegro hubiese sido en-
vidioso y celoso, no hubiera visto sin pena

el mundo que negó vuestra demencia.
Los cables dispone, la tabla angosta
dirigid del timón, arriad las velas,
no vayan las veloces carabelas
á estrellarse en los picos de la costa.

—Recordais que la Augusta Soberana
diez mil maravedis dará de juro
al primero á quien muestre, hoy ó mañana,
señal de tierra el horizonte oscuro?

No lo olvideis: á ese real tesoro
añado yo un jubón de seda y oro —

A la serenidad de estas razones,
con el enojo contrastando de ántes
irradián de alegría los semblantes
y laten con ardor los corazones.

Nadie descansa; agitación creciente
los ánimos embarga lisonjera:
como estatuas clavadas en el puente
y tendiendo la vista hacia Occidente,
cada cual el primero ver espera,
por látigos de espumas azotado,
el mundo a tanta costa al fin hallado.

El sabio de la Reina llama á un paje
y balbucente de confianza suma,
al oido le habla este lenguaje:

—Mirad, allá á lo lejos, en la bruma,
donde mi dedo vuestros ojos guia,
que veis?

—Por Cristo vivo, juraría
que distingo una luz!

—Lo mismo creo;
y pues que su fulgor no es una estrella,
consideradla provida centella
del mundo que forjó vuestro deseo.

Silencio y atención.

A estos reclamos
llama el paje á un humilde tripulante
y muy quedó le dice:

—Allá, distante.

—¿veis algo?

—Sí, una luz!

—Acordcs vamos...

callad, allí está el mundo que buscamos.

—Oh júbilo!.... A las dos de la mañana
un bravo marinero de la *Pinta*,
por buen nombre Rodrigo de Triana,
con indecible afán, con voz distinta
y súbito clamor, prorrumpió —¡Tierra!!!

Al cirlo, la gente que se encierra
en una y otra nave alborozada,
delirante, frenética, extasiada:
—¡Tierra!!!, en alegre y formidable coro
responden atronando el mar sonoro.

VII

Todavia dudaban; todavia,
tal empresa rayando en lo imposible,
su apocada razón se resistía
á creer la realidad clara y visible,
del sueño que exaltó su fantasía.

Nunca tan aclamada y triunfadora,
tan bella, comovida y rozagante,
asomó á los balcones de Levante
la blanca faz de la risueña aurora
para alumbrar, con rayo venturoso,
el cuadro de aquel mundo prodigioso.

No; no era la ilusión que del deseo
forjara delitante calentura:
era del genoves prenda segura
de la victoria y del valor trofeo.

Elevadas montañas, hondos valles
enmarcados bosques, cristalinos
arroyos refrescando verdes calles
de flores y paisajes peregrinos,
pintadas avejillas cuyos trinos
divertían los campos y el ambiente

un cielo azul, un sol resplandeciente
un manto luxurioso de verdura,
un mundo más soberbio que el soñado,
una naturaleza rica y pura,
un florido pensil, un encantado
eden, sin la serpiente engañadora,
ni baja adulación, ni fe traídora,
ni lagrimas ni sordidos rencores,
ni envidia vil, ni hipócrita falsia;
un mundo virginal, como el que un dia,
del sol á los primeros resplandores,
para regalo de la especie humana,
entre nubes de perlas y topacios
el caos arrojara á los espacios
de Dios á la palabra soberana.

Quien haya malogrado su existencia
persiguiendo una idea creadora
y por ella sufrido la inclemencia
de una generacion, hora tras hora;
quien esclavo del hambre y de la ciencia,
mendigando favor de gente en gente,
haya visto entreabierta de repente
la puerta que cerrara el cortesano;
quien resuelto á surcar el Oceano
en busca de ignorado continente,
á solas con su ardor y convicciones,
haya sufrido allá en su pensamiento
el heroico y titánico tormento
de una á una perder sus ilusiones,
de tanta heroicidad sin más testigos
que tropa, cielo y mar, sus enemigos;
quien los ojos clavando en lontananza
entre brumas y negras lobregueces
mil veces divisara una esperanza
y viérala extinguirse otras mil veces,
quien de su ciencia y su valor armado,
como un titan sobre un peñasco erguido,
solo, con todo un siglo haya luchado
y superior á él le haya vencido.
comprenderá mejor que el discordante
plectro de mi laud los cantaria,
el expansivo gozo, la alegría
que el pecho acometió del Almirante
y de la tropa audaz que le seguía.

No hay voz sin entusiasmo: no hay
semblante sin lágrimas, ni pecho no humillado,
ni brazo ocioso, ni insultante duda;
aquelna gente generosa y ruda
rinde a los pies del héroe esfuerzo y vida
y con acento que el pesar anuda:

—Perdon!.. perdón! murmura arrepentida,
Magnánimo Colón les dá los brazos
á todos al hablar de esta manera:

—Perdonados estais, pues no teníais
la ciencia, como yo, por compañera,
ni de gloria inmortal los dulces lazos;
sin ellos yo también dudado hubiera
Las chalupas al mar botense ahora,
el pendon español tremole al viento,
las músicas su armónico concerto,
difundan por doquier. Llegó la hora
de tomar, á los cielos alabando,
posesión de esa tierra encantadora
en nombre de Isabel y de Fernando.

En tanto, los sencillos naturales
por la solola música atraidos,
contemplaban con ojos sorprendidos,
los pendones, las naves colosales,
el brillante explendor de los vestidos,
sin ademan hostil, ni mano armada,
imaginando en su candor sin velo
á Colón y su gente una embajada
de hijos del sol, que les envia el cielo.

Empuñando el acero rutilante,
cubierto de encendido terciopelo,

como un Dios majestuoso y arrogante,
salta el primero en tierra el Almirante.

Todos saltan tras él; y confundidos,
hincada humildemente la rodilla
ante el pendon glorioso de Castilla
y la tierra besando conmovidos,
protrumpen asordando el mar profundo:
—Viva Colón, virey del Nuevo Mundo!..
—Un mundo para España grita el genio.
Y los dormidos ecos, que aun no habian
aprendido el idioma castellano,
de peñón en peñón, de llano en llano,
—Un mundo para España... repetian.

VIII

Prodigo del humano entendimiento,
sublime corazón, genio profundo
y de Dios encarnado pensamiento,
Colón, por una vida de tormento,
¡venganza angelical! devolvió un mundo.

Al sol avergonzando en su carrera
y destruyendo antiguos valladeras,
vencedor de los hombres y los mares.
voló tranquilo á completar la esfera.

Dió un hemisferio al pedestal del trono:
los que por él su fama engrandecieron,
en pago de este mundo, ¿qué le dieron?...
La cárcel, la escasez y el abandono.

Tanta promesa real y premio tanto,
en lágrimas trocadas y suspiros,
el viento los llevó en revueltos giros
de breve duración y amargo llanto.
Pasó Colón; pasaron el violento
ultraje y la inquietud y la amargura;
pero su nombre en la memoria dura;

JUAN TOMÁS SALVANY.

RÉPLICA

Sr. D. Enrique Soms y Castellán.

Estimado amigo y correligionario:
Cuando creí que el célebre catecismo re-
publicano... vulgo *Concordia*, había des-
aparecido como por encanto, después
de la famosa batalla del 11 del pasado
mes, hetelo aquí tan brava como siem-
pre.... tan decidida como siempre.... tan
chusco como siempre y tan simpático
como siempre...

La batalla no se debió perder, dijo cierto
general refiriéndose á la de Lerida, y
el director de *La Concordia*, S. E. Veira
ha pretendido parodiar al personaje ali-
ado; pero conste que la batalla se perdió
mal que pese á S. E. Veira.

Creame usted, señor director, que es-
toy muy lejos de pensar que pueda con-
tender con S. E. el elocuente Veira, pe-
ro a mi falta de ilustración suplirá el
valor de mis convicciones.

Empieza diciendo S. E. Veira que soy
muy federal y muy consecuente y muy
amigo de Mesonero. Efectivamente: 30
años hace que conozco a este señor y me
honra con su amistad. A lo de conse-
cuente no he de contestar yo; la opinión
se encargará de ello.

Paso por alto lo de los campanudos
apuntes, por eso de que la paja no ha
sido ni será mi elemento; sigo pues ne-
gando en absoluto que S. E. Veira fuera

al sacrificio y repito que si pudiera pro-
bar mi aserto, cosa que está en la con-
ciencia de muchos hasta de algunos
amigos de S. E. Veira, lo haría con la
franqueza que me caracteriza, aun á
trueque de exponerme á ser blanco de la
contena del bastón de algun *Rapaciu de
Lemus*.

Dice S. E. Veira que he querido hacer
ver que es molerado, pero con dañada
intención; sepa pues este buen señor que
me importa poco que tirios y troyanos
crean que es republicano, como yo crea
que no lo es. Que no sabia que yo era
elemento electoral de primera fuerza y
que soy muy independiente: no sére ele-
mento de primera fuerza, pero he de pro-
bar (y pronto) que hago crecer el arroz
sin necesidad de aplicarle mucho fuego;
independiente ¡vaya si lo soy! hasta pa-
ra seguir otro derrotero si me es preciso.
pero con fe, entiendalo bien S. E. Veira.

Tambien desea este señor que el señor
Mesonero me lo premie ¿cómo? con la
amistad? si es así, perfectamente porque
¡vive Dios que no pertenezco al asqueroso
gremio de los asalariados!

Estoy pues con todos en paz, que es ne-
cesario que se vaya juzgando por sus obras, á
los detractores, dice S. E. Veira, como si
yo lo fuera ¡ah rapaciu de Lemus que
bien falas! Conste que no soy detractor,
lo que soy, es muy claro y siento no po-
der serlo más, por miedo á los gorriones.

Publica tambien S. E. Veira una carta
que dirigi á *La Concordia* con ocasión
del entierro del inolvidable Arés; pero,
señor mio, ¿qué tienen que ver con
eso los fósforos de Cascante? ¡qué bri-
bonzuelo y qué oportuno es S. E. Veira!
¡cuánto siento, vive Dios, que me ponga
en evidencia con la gente de sotana! con
la sana... intención que le caracteriza, si
aunque creáme S. E. Veira, me ha servi-
do en parte de satisfacción, por dos con-
ceptos: 1.º porque ha evocado la buena
memoria de Arés; y 2.º porque mis ene-
migos habrán recibido sordo disgusto.
¡Gracias mil a S. E. el director de *La
Concordia*!

Ruego á usted señor director publique
en su estimado diario la adjunta, por lo
que le estaré agradecido, su afectísimo
seguro servidor,

JOSÉ PINTO.

Salamanca 2 de Agosto 92.

P. D.—Cuando me preparaba á cerrar
esta Sr. Director, vi cruz por los aires
un pequeño bulto en forma de cartón y

efectivamente cayo sobre la mesa donde
trabajo. El sobre contenía dentro un cer-
tificado que decía al pie de la letra:

«Yo, Fernando Luque, de 67 años de
edad, trabajador del campo y vecino de
Arcos de la Frontera, certifico que el año 82 fui condenado a Salamanca
por el orden del gobernador de Sevilla
por haber pertenecido á una de las par-
tidas republicanas de Paulín y Angulo,
sin recursos y desnudo. Hizo la casta-
lidad que una noche me encontrara Jo-
se Pinto y me contó que hacia y
quien era. Conté mi historia e inmedia-
tamente me presentó á su amigo Tomás
Pierna. Tres meses duró mi destierro;

sup el nsida acto el sup oficio que
234

acogió esta ocasión para mortificarle con el
especioso pretexto de ataviar á su repatio.

Resolvio emular las censuras de la igle-
sia contra Mejía no ignorando que con ello
atacabá indirectamente al conde. Llamabálo
este apasionado prelado D. Alonso de la
Serna y era hijo de un Hidalgo de Castilla
la Vieja. Había obtenido que se le diera
en la arzobispado de Méjico con una
renta sesenta mil escudos y, lleno de orgu-
llo con la posesión de tan rico beneficio se
creía por lo menos igual al vizcaíno.

Don Alonso para apesadumbrar á su ene-
migo excomulgó á don Pedro e hizo fijar
su excomunión á la puerta de todas las
iglesias á fin de que nadie pudiese ignorarla.
Al saberlo Mejía se batió del trueno.
Mofose del arzobispado y para demostrarle el
poco caso que hacía de su excomunión con-
tinuó vendiendo sal y ladrillo a su pre-
cio. Esta audacia no dejó de irritar al impuso-
so obispo, quien no escuchando por su par-
te más que su carácter ardiente llevó su
resentimiento hasta privarle de oír misa.

230 EL RACHILLER

231 EX SALAMANCA

232 CERTIFICADO A B. HERRERO

233 DE LOS SITIOS

234 DE LA CONCORDIA

235 DE LA CONCORDIA

236 DE LA CONCORDIA

237 DE LA CONCORDIA

238 DE LA CONCORDIA

239 DE LA CONCORDIA

240 DE LA CONCORDIA

241 DE LA CONCORDIA

242 DE LA CONCORDIA

243 DE LA CONCORDIA

244 DE LA CONCORDIA

245 DE LA CONCORDIA

246 DE LA CONCORDIA

247 DE LA CONCORDIA

248 DE LA CONCORDIA

249 DE LA CONCORDIA

250 DE LA CONCORDIA

251 DE LA CONCORDIA

252 DE LA CONCORDIA

253 DE LA CONCORDIA

254 DE LA CONCORDIA

255 DE LA CONCORDIA

256 DE LA CONCORDIA

257 DE LA CONCORDIA

258 DE LA CONCORDIA

259 DE LA CONCORDIA

260 DE LA CONCORDIA

261 DE LA CONCORDIA

262 DE LA CONCORDIA

263 DE LA CONCORDIA

264 DE LA CONCORDIA

265 DE LA CONCORDIA

266 DE LA CONCORDIA

267 DE LA CONCORDIA

desde esta entrevista y puestos de acuerdo estos dos señores, me señalaron seis reales diarios que abonaban por mitad, más un cuartillo de vino que con su buen corazón me regalaba Urbano Turiel (diario también). Cumplido el tiempo de mi destierro el Sr. Pinto echo un guante entre sus amigos y dio el siguiente resultado D. H. Vicente González Casals (D. E.) cinco duros, D. Agustín Moro Pascua, cinco duros; varios amigos 9 duros; de manera que salí de Salamanca bien vestido y con 20 duros en el bolso, digo bien vestido, porque el Sr. Pinto se despojó de una talma que parecía empapelada á cuadros (tulca que tenía) y padriando á San Martín me la puso sobre los hombros y me dijo: anda con Dios».

Así se escribe la historia S. E. Veira, hace falta hacer mucho para los pobres para poderse llamar su abogado que no por el solo hecho de repartir patentes preparatorias de médico y botica por el pozo del Campo donde parece ser que ya le van conociendo.

JOSE PINTO

Salamanca y su Provincia

AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del 3 de Agosto de 1892

A las 4 y bajo la presidencia del Sr. Girón se abrió la sesión con asistencia de los concejales Sres. Cáceres, Sánchez Pérez, López Pérez, Petit Valhondo y Veira.

Aprobada el acta de la anterior se procedió al despacho ordinario.

Se leyó una solicitud de un individuo apodado Cachurra en la que pedía dinero del fondo de calamidades. El Sr. Cáceres pidió la urgencia del asunto y propuso que dado el estado precario de dicho sujeto se le abonaran inmediatamente 25 pesos. Así se acuerda.

Después se da cuenta de varias solicitudes pidiendo licencia para hacer obras y almiradas.

Se lee una instancia de los reos del crimen de la carbonera dando les gracias al Excelentísimo Ayuntamiento por la parte activa que ha tomado para obtener su indulto. Y otra de los presos del correccional pidiendo que el ayuntamiento se interese para que sean indultados con motivo del centenario de Colón. Así se acuerda.

Sale el Sr. Girón ocupando el sillón presidencial el Sr. Cáceres que lo cedió al Sr. Núñez, así que este perdió en el salón contundiendo el último o restituyendo la sesión.

Se leen varias solicitudes pidiendo expulsión voluntaria y con motivo de la calle de Trávesa se originó una pesada discusión entre varios Sres. concejales apagándose por fin el dictamen de la comisión.

Pasan a informe del regidor síndico los dictámenes de las comisiones de sanidad y obras referente a las aguas sobrantes de la plaza de los Basílios. (Entrarán en el salón los Sres. Torres y Charo).

Se acuerda trasladar los caños de los gabinetes de viejos en la plazuela de los Menores a la calle de Juan de la Fuente.

Terminado el despacho ordinario y no pudiendo tratar un asunto de quintas, se no haber suficiente número de concienciantes el presidente manifestó si había algún concejal que quisiera hacer uso de la palabra. Esto hizo el Sr. López Pérez.

El Sr. López Pérez pidió un mes de licencia siéndole concedida.

El Sr. Torres manifestó que renuncia el cargo de individuo de la comisión que entiende en ceder local a la audiencia puesto que desde el día que se nombró, el Sr. Girón no le había convocado ni contado con él para nada y manifestó que presentó que se habrá hecho.

En la plaza de la Verdura se produjo ayer un fuerte escándalo, entre varias hembras que habían ido a buscar agua á la fuente que existe en dicha plaza, siendo causa de este incidente el haber roto el cántaro de una de ellas su competidora.

En la camarilla fue multado ayer un panadero por expender el pan falso de peso.

El Concejal de semana Sr. Murga impuso ayer cuatro multas á otras tantas personas por infringir las ordenanzas municipales.

Quince pesetas, lo fueron ayer impuestas demulta á un individuo, por blasfemar en la vía pública.

En la calle de Placentinos fue ayer atacada por un sujeto una mujer anciana llamada Carmen Martín, siendo auxiliada por los vecinos de citada calle, los cuales la trasladaron á su domicilio.

En el cuerpo de Guardia del Ayuntamiento, se halla depositado un ladrillo.

La persona que lo haya perdido puede pasar á recogerlo.

Se han recibido en las oficinas de obras públicas las cesantías del Sr. Delincante y Mozo de oficios, pues con efecto al decreto de economías quedan suprimidos estos servicios.

El Sr. Veira pregunta por qué no se ha cumplido el acuerdo de la Corporación respecto á la desaparición de los becerros por alejar el ornato público y después de las explicaciones dada por el presidente el Sr. Veira dice que se cumple mañana mismo dicho acuerdo. ¡Bien por los celos y valientes concejales!

No habiendo más asuntos de que tratar se suspende la sesión para esperar que acuda un concejal que falta, para que haya número su-

siciente para tratar del asunto de quintas, pero en vano. Dicho Sr. no apareció, y hubo que levantar la sesión á las 6 de la tarde.

Sr. Girón.

V. S. I. que debe velar por la higiene pública no tiene noticia de que en una charca que hay junto al caño de las aguas de Sancti Spíritus, se bañen una infinidad de cerdos que tienen su domicilio en un corral cercano?

Porque conceptuamos que no debiera permitirse semejante escándalo que deja mucho que desear del ornato de una población culta.

A no ser que V. S. I. conceptue lo contrario en cuyo caso ja vivir y venga basura!

Sr. Severini, tenga V. E. I. caridad del próximo y procure evitar por los medios de que dispone, sea víctima de una epidemia, por abandono de V. S.

Nada de extraño sería, dadas las malas condiciones de salubridad, de nuestra ciudad, se desarrollara una enfermedad epidémica.

Si V. S. quiere convencerse de lo que decimos, gire una visita de inspección a cierto número de casas de las plazuelas de la Fuente y San Juan de Barbalo; por debajo de las cuales para la alberca al descubierto, encontrándose en algunos sitios animales muertos, que unido esto á la poca corriente y el muchacho calor que se dejó sentir, convierten estas casas en verdaderos y temibles focos de infección.

Esperamos ser atendidos por el Sr. Girón el cual suponemos que obligaría a los propietarios de las fincas á que nos refiramos propietarios á que realicen las obras necesarias para cubrir la alberca y de esta manera hará un acto de existencia caridad que todos teudremos que aplaudir.

Si nuestro alcalde no nos atiende denunciaremos á quien corresponda, el poco celo y mucho abandono de esta autoridad.

Anoche salió para París y Londres á comprar novedades para la próxima feria de Septiembre nuestro particular amigo y co-religionario el concejal republicano y conocido comerciante de esta plaza don Ignacio Pozueta. Deseamosle feliz viaje.

Ayer se promovió un escándalo entre varias mujeres en la calle Larga. Gracias á la oportuna intervención del activo cabo de los municipales José Estevez, no tuvo consecuencias.

Ayer unas lavanderas armaron un muy escándalo en la puerta del Río pero gracias á la oportuna intervención del cabo José Estevez y el guardia número uno no tuvo la cuestión mayores proporciones.

Esto es lo que debían hacer siempre todos los municipales.

En el día de ayer se registraron en nuestra capital las defunciones de Ramón de la Mano Viruela, Sandalo Labrador Carrón y Pedro Martín Pérez.

Ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Angel Custodio, Sanchez, Waldo, Muriel, Martín, Manuel Montes Gonzalez, y la hija Ana María Blanca.

En esta ciudad se celebró el matrimonio de José González Ruano con Inocenta Carmen Nieto y Ampuero.

El Sereno del barrio de los Milagros, tuvo anoche que poner paz en una casa de aquél barrio, en la cual tuvo lugar una acalorada reyerta entre varios individuos y las mujeres que en ella habitan.

Sr. Girón por qué no procura V. S. I. poner coto á esta clase de espectáculos que dirámente se repiten?

En la plaza de la Verdura se produjo ayer un fuerte escándalo, entre varias hembras que habían ido á buscar agua á la fuente que existe en dicha plaza, siendo causa de este incidente el haber roto el cántaro de una de ellas su competidora.

En la camarilla fue multado ayer un panadero por expender el pan falso de peso.

El Concejal de semana Sr. Murga impuso ayer cuatro multas á otras tantas personas por infringir las ordenanzas municipales.

Quince pesetas, lo fueron ayer impuestas demulta á un individuo, por blasfemar en la vía pública.

En la calle de Placentinos fue ayer atacada por un sujeto una mujer anciana llamada Carmen Martín, siendo auxiliada por los vecinos de citada calle, los cuales la trasladaron á su domicilio.

En el cuerpo de Guardia del Ayuntamiento, se halla depositado un ladrillo.

La persona que lo haya perdido puede pasar á recogerlo.

Se han recibido en las oficinas de obras públicas las cesantías del Sr. Delincante y Mozo de oficios, pues con efecto al decreto de economías quedan suprimidos estos servicios.

El Sr. Veira pregunta por qué no se ha cumplido el acuerdo de la Corporación respecto á la desaparición de los becerros por alejar el ornato público y después de las explicaciones dada por el presidente el Sr. Veira dice que se cumple mañana mismo dicho acuerdo. ¡Bien por los celos y valientes concejales!

No habiendo más asuntos de que tratar se suspende la sesión para esperar que acuda un concejal que falta, para que haya número su-

Villadiego, sin que basta la fecha se sepa su paradero.

Llamamos la atención de S. E. I. para que se digne indicar á qué campo habrá arribado esa desaparecida, oveja á quien sentiríamos desejar algún lebo de las bellas cualidades que le adornan.

TRIBUNALES

SENALAMIENTO.—Durante los días 5 y 6 del actual se verá en nuesa audiencia en juicio oral y público la causa procedente del juzgado de este capital, seguida contra Eugenio Malloano Rodríguez por el delito de atentado.

Es ponente el Sr. Heras, la acusación a cargo del ministerio público, Abogado el Sr. Valle, procurador el Sr. Hernández.

VENTA DE CASA

Se vende la casa núm. 27 de la Plaza de San Cristóbal, con jardín y corral. D. José Martín y Martín en el despacho de D. Cayetano Fabrés dará razón del precio y condiciones.

SE ARRIENDA

el cochero de la dehesa de la dehesa de Rávida, término municipal de Ciudad Rodrigo. Para el precio y condiciones calle de San Justo, núm. 16, casa del administrador D. Timoteo M. Orea.

RECAUDO

TALES COMPRADORES

Regalare á todo comprador de cualquiera de los generos que existen en mi establecimiento de

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

uno ó más objetos de utilidad para casa, los que se hallaran de manifiesto para que el interesado pueda elegir lo que más le convenga y tenga derecho según la importancia de la compra.

PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA

Modesto Ciller, sucesor del comercio titulado *La Equitativa*.

Rúa, 13 y 15, Salamanca

CARTA DE MADRID

Agosto 3.—A la siete de la tarde

Deseanse en paz.

El vicealmirante D. Rafael Rodríguez de Arias, cuya salud hace algunos días inspiraba temores, ha fallecido en la mañana de hoy, a consecuencia de la enfermedad del corazón que padecía.

El vicealmirante Arias había desempeñado varias veces la cartera de Marina y era en la actualidad, vicepresidente del Consejo de Gobierno de la Armada y senador vitalicio, habiéndose distinguido siempre por la corrección y caballerosidad de sus actos.

Deseanse en paz.

Se emprende el gobierno en distraer la atención pública de los desaciertos que ha cometido en las graves cuestiones que se planteado, dando mucha importancia á las elecciones provinciales que se avecinan.

Pero la opinión, que sabe á que atenerse en punto á las elecciones de este género, pues sabe que se trata de unos cuantos caballeros que hacen oficio de los cargos provinciales y concejiles y granjería de la política, no muestra interés ninguno por estos espectáculos que periódicamente ponen en movimiento y sacan á la escena ciertos personajes que no persiguen más fin ni tienen otro norte que el medro personal.

A la hora presente están encasillados los candidatos que el artificio gubernamental ha de coronar con el triunfo.

¿Cómo pretende, pues, el gobierno que la opinión conceda importancia á las próximas elecciones ni a ninguna otras sabiendo como sabe, que la comedia está ensayada, las decoraciones pintadas y la maquinaria toda bien dispuesta para que la función se celebre sin el menor tropiezo?

El público está en el secreto.

Hace tiempo que ve claramente los hilos del aparato electoral.

Pues lo del Centenario...

Tampoco le dan resultado al gobierno los anuncios de las fiestas del Centenario de Colón, que más parecen organiza-

dadas para el provecho de las empresas de Riotinto que para conmemorar un glorioso acontecimiento de la Historia de España.

Asunto urgente

Han sido llamados a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación los gobernadores que han sido trasladados.

La conferencia versará sobre la necesidad de ganar las elecciones.

Como el país las da ganadas, pues no toma parte en ellas, me parece un viaje inútil en los gobernadores, y un trabajo también inútil el del gobierno.

D. COBLÁN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

El 3 de Agosto.

Madrid 3 Agosto.—En el momento de salir del puerto de Palos la Santa María se han dirigido telegramas á los presidentes de las repúblicas de Méjico, Brasil y demás de origen peninsular, concebidos en los siguientes términos:

«Hoy hace cuatrocientos años salió Colón de Palos, descubriendo América.

En este momento, frente al convento de la Rábida, se despliega la bandera de ese Estado al viento, saludada por baterías buques, y entusiastas aclamaciones pueblo, marina—Prieto, alcalde de Palos

14 P. C.

En la madrugada de ayer zarparon para Palos los buques de las escuadras española y extranjeras.

Los acorazados quedaron fuera de la barra por el alto calado que, necesitan.

El tiempo se presenta nublado.

Las escuadras extranjeras se hallan colocadas en fila dando frente á la española delante del monasterio de la Rábida, ofreciendo un espectáculo grandioso.

La ceremonia.

A las seis de la mañana la carabela Santa María salió del puerto de Palos remolcada por un cañonero y con las velas desplegadas, emprendieron la misma ruta que siguió Colón hace 400 años.

Delante iba el Legazpi y detrás de la carabela, dándole escolta, la escuadrilla destinada al efecto.

Al pasar la Santa María por entre las filas, las escuadras y todos los buques han comenzado las salvas, mezclando el estruendo de un incansable cañoneo con los alegres himnos de las tripulaciones.

A las siete de la mañana, la carabela rebasó la barra, comenzando entonces las salvas en los acorazados.

El humo de la pólvora y la niebla que reina imp

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.— SALAMANCA
Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.

Especialidad en zapatos, color y negros es-
cogidos a la Americana, última novedad.

Gran depósito de maderas de recolección y
maromaje de las mejores fábricas de Aragón y Valencia.

En igualdad de clases no hay quien pueda
sostener competencia posible con esta casa.

GRAN HOTEL

POBLARIA CITA DE UN PUEBLO SUCEDERÁ

EL OYO BECEDAS

BANOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel á las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los bañistas que desean comodidad esmerada trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

AUTORES GRIEGOS
escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castellán, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, recetas e informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondentes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSE MORATO MARTIN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Tenduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

CASA DE COMIDAS

AVINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO

Frente á la estación de Salamanca

En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.

NO confundirse: frente á la estación

ANTIGUA DE CARBALLO

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista.

DON ANTOLIN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA. 4

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA
en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea: ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A donde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castellán.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA DEMOCRACIA

S. D.

ÉXITO SEGURO

CURACIÓN PRONTA Y RADICAL

DE LAS FIEBRES INTERMITENTES

CON EL USO DE LAS PÍLDORAS ANTIFERRÍFUGAS DEL DR. MORA

La fama de estas píldoras es debida al uso que de ellas se hace en las provincias de Levante y Andalucía de nuestro país, donde los miasmas palúdicos son tan frecuentes por su clima pantanoso, causando un número tan considerable de fiebres rebeldes, que son curadas radicalmente con las píldoras del doctor Mora.

El renombre adquirido por las expresadas píldoras, en provincias donde las fiebres revisten carácter tan rebelde, es la mayor prueba para comprender el gran éxito obtenido en las de Castilla, donde dicha dolencia no tiene la gravedad que en las primeras; así se ha comprobado en cuantos casos se ha hecho uso de ellas, dando resultados admirables en la curación de las calenturas, ya sean cuotidianas terciarias, ó cuartanas; si á estos seguros resultados se une la economía de su precio y el método fácil y sencillo de tomarlas, comprenderán los enfermos las ventajas que les proporcionan las píldoras del Dr. Mora.

Cada caja contiene 40 píldoras, y lleva en su interior el prospecto con el método para usarlas.

Único depósito en Salamanca, almacén de drogas de

D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES

22, PLAZUELA DEL CORRILLO, 22

CASA DE BAÑOS

EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO DE 1892

JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERAPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación á los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

A BONOS

Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos á la vez.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no excede de ocho años.

También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de marfil.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corrillo, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

COLOCACIÓN se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquier otra ocupación honrosa. Dirigirse á la Redacción de LA DEMOCRACIA

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.

Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas á 30 céntimos. Dirigirse: PARADERO DE LOS TOROS.

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones.

Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cadávera pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS

Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

CAFE RESTAURANTE DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NÚMERO 55

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidáse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas y literarias, por Enrique Soms y Castellán

JARABES

REFRESCANTES Y DEPURATIVOS

La acción beneficiosa de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á hacer uso frecuente de refrescos; los que ofrecen al público reunen las buenas condiciones de agradabilidad y sabor, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Único depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corrillo 22.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadrables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletín científico.

Activos correspondientes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

R. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

EL FONDO DEL ALGIBE

3.^a EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

IMPRENTA SALMANTINA

2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales e industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquemas de participación en el concurso de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

LA AURORA

FABRICA DE CERVEZAS

DE

EDUARDO HERNANDEZ

En la calle de la Plata número dos

fábrica número dos se elabora una cerveza que vamos a tener yo, haya otra ni más barata ni tan buena ni mejor y que acrede á su dueño de tan buen competidor. Calle de la Plata número 2.</p